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�� sumatorio �! termino
�� k �! 1
�� termino ! elevado�a� k
 � factorial�k

�� return sumatorio
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6.6.3. Cálculo de números combinatorios
Ahora vamos a diseñar una función que calcule de cuántas formas podemos escoger m
elementos de un conjunto con n objetos. Recuerda que la formula es:

(n
m

)
= n!

(n − m)! m!
Esta función es fácil de codificar. . . ¡si reutilizamos la función factorial del apartado an-
terior!
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� def factorial�n
�
� productorio ! 1.0
	 for i in range�1� n�1
�

 productorio �! i
� return productorio
�


 def combinaciones�n� m
�
� return factorial�n
 � �factorial�n�m
 � factorial�m



Observa cuán apropiado ha resultado que factorial fuera una función definida indepen-
dientemente: hemos podido utilizarla en tres sitios diferentes con sólo invocarla. Además,
una vez diseñada la función factorial, podemos reutilizarla en otros programas con sólo
��copiar y pegar��. Más adelante te enseñaremos cómo hacerlo aún más cómodamente.

6.6.4. El método de la bisección
El método de la bisección permite encontrar un cero de una función matemática f (x) en
un intervalo [a, b] si f (x) es continua en dicho intervalo y f (a) y f (b) son de distinto signo.

El método de la bisección consiste en dividir el intervalo en dos partes iguales.
Llamemos c al punto medio del intervalo. Si el signo de f (c) tiene el mismo signo que
f (a), aplicamos el mismo método al intervalo [c, b]. Si f (c) tiene el mismo signo que f (b),
aplicamos el método de la bisección al intervalo [a, c]. El método finaliza cuando hallamos
un punto c tal que f (c) = 0 o cuando la longitud del intervalo de búsqueda es menor que
un ε determinado.

En la figura de la izquierda te mostramos el instante inicial de la búsqueda: nos piden
hallar un cero de una función continua f entre a y b y ha de haberlo porque el signo de
f (a) es distinto del de f (b). Calcular entonces el punto medio c entre a y b. f (a) y f (c)
presentan el mismo signo, aśı que el cero no se encuentra entre a y c, sino entre c y b.
La figura de la derecha te muestra la nueva zona de interés: a ha cambiado su valor y
ha tomado el que teńıa c.
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